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Julehjerte 2025 
Bjarne Nielsen fra Udbygade 38 
er i år tildelt Årets julehjerte fra 
Udby Times. Begrundelsen for 
tildelingen ligger i Bjarnes evne 
til at give til fællesskabet med 
både viden og arbejdskraft.  

Bjarne har gjort et stort stykke 
arbejde med at få byggetilladel-
se og landzonetilladelse i for-
bindelse med huset fra Realda-
nia, og Bjarne møder altid op 
når der skal ordnes gadekær, 
stilles borde op til fællesspis-
ning, eller høstes græs med le. 
Så tak Bjarne for din stille og 
rolige måde at give til fællesska-
bet. Sammen med julehjertet 
modtog Bjarne en lille gave med 
japanske delikatesser fra Refha-
legården i Ullemarke. 

 

Lene 

 

Læs om kampen for trafiksikkerhed 

2025 

Dette flotte billede af nordlys over Udby er taget af en af Udbys dygtige fotografer, Rob Oldekamp 

2025 

Mo Moesgaard, Udbygade 
13 skabte dette flotte bevis 
til Udby Times 

Et hyggeligt juletræ på vand-
værksgrund 
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Formål 
 

 
Formålet med Udby Times er først 
og fremmest at skabe en positiv dia-
log, udvikling og oplysning mellem 
os beboere i Udby. 

Vi er ikke så mange husstande i Ud-
by, men hver husstand har sin egen 
historie, viden og ressourcer, som 
mange kan drage nytte og glæde af 
ved at dele med hinanden til fælles 
fordel. 

Udby Times forsøger at give indbyg-
gerne viden om historien som i tider-
nes morgen har udformet Udby samt 
kendskab til nye ideer, dvs. nyt og 
gammelt i positiv forening. 

Avisen omhandler også den smukke 
natur Udby er omgivet af, blandt an-
det årstidernes skiften og fortællin-
ger, om de små pudsigheder naturen 
byder på. 

Udby Times er en avis til glæde for 
det fælles landsbyliv. Avisen uddeles 
i alle postkasser og kan læses elektro-
nisk på www.udbytimes.dk. 

Du kan tilmelde dig et elektronisk 
nyhedsbrev på hjemmesiden. 

Redaktionsgruppen: 

Helle Hemmingsen, Kirkemosevej 22 
Susanne Rosenild og Chris Poole, 
Udbyvej 11 

Lene Kvist, Udbygade 69 

Flemming Schmidt, Udbyvej 12 
(korrekturlæsning) 

Avisomdelere, Flemming Schmidt og 
Johnny Hansen 

 

Kontakt redaktionen på email:  

udbytimesinfo@gmail.com 

 

Fra redaktionsgruppen 
Endnu et år er gået med mange 
gode aktiviteter i Udby. Byens 
indbyggertal er steget med flere 
nyfødte – og der er flere på vej. 
Der bygges nyt, og mange huse 
bliver renoveret og modernise-
ret. 

I det kommende år kan vi se 
frem til flere gode arrangemen-
ter, bl.a. det i marts om, hvor-
dan vi i fællesskab kan udarbej-

de en lokal beredskabsplan. 

Vi vil også gerne minde om 
bogbytteskabet ved Wedeles 
Hus, hvor man måske kan finde 
en bog til juleferiens læsning. 

Hold øje med hvad der sker 
med vandværket og hvornår 
der holdes næste generalfor-
samlingen på udbysvand.dk. 

Vi ønsker alle en glædelig jul 
og et godt nytår! 

Vil du i kontakt med Udby Landsbylaug? 

Kontakt forpersonen Mette Crone 

Mobil: 6056 3640  

Mail: hadermajs@gmail.com 

 
Landsbylaugets hjemmeside:  udbylauget.dk 

Nyt om Børges Marksti 

Udby Times har lige kontaktet 
Vordingborg Kommune, Natur 
og Vand afd. De fortæller, at 
planen nu er at lægge grus på 
stien, så den ikke bliver mudret 
i vinterhalvåret. De håber, at 
det bliver inden længe, men 
kan ikke give et nærmere tids-
punkt…….. 

Helle 
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En Udby-dreng vender hjem 

 

I det smukke gamle hus på Ud-
bygade 32 tager Bente og Anders 
Toft og deres hunde gæstfrit 
imod.                                   Hu-
set er fra 1870 og blev købt af 
Anders’ farfar Frede Jensen. Bir-
the og Finn Toft havde i mange 
år gården på Udbygade 55, hvor 
Anders´ far blev født, og Anders 
husker at han gik over med varm 
mad til sin farfar i nr. 32. Da Ud-
by Skov skulle plantes fra 1997 
og frem, blev jorden solgt til sta-
ten, som solgte gården til Jane og 
Lars Hansen. Birthe og Finn flyt-
tede til nr. 32 og startede en re-
staurering, som Bente og Anders 
fortsætter. Bente har bl.a. istand-
sat de fine gamle loftsbjælker. 

Anders fortæller: ”Jeg har boet 
det meste af mit liv i eller om-
kring Udby. Der var masser af 
børn og unge på min alder, (10 
stk. årgang 63) så vi fyldte på 
vejen, når vi cyklede til og fra 
Stege skole. Det meste leg fore-
gik jo udenfor, gode legesteder 
var de to gadekær, hvor vi fiske-
de og sejlede med hjemmelavede 
både og tømmerflåder om som-
meren. Om vinteren når det var 
frost, spillede vi ishockey og 
skøjtede. Når der var meget sne, 

var Fabricius’ bakke lige uden 
for byen et lækkert kælkested. 
Jeg husker en vinter, hvor vi var 
sneet inde i Udby i flere dage, og 
købmanden blev tømt for mælk, 
brød og grønt. Om sommeren 
samledes vi og kørte til Fælles-
skov for at bade - vi kunne være 
mange. 

Jeg husker, at der hvert år gik en 
militær-garde gennem byen og 
spillede, hvorefter de alle gik 
videre til Fællesskov og badede.  

Vi havde 2 gode fodboldbaner i 
byen. En nede bag Udbygade 55, 
Udbygades hjemmebane, og en 
bane oppe bag Gartner Virkelyst, 
Udbyvejs hjemmebane. Der blev 
spillet mange gode by-kampe i 
den tid. 

Der var altid nogen at lege og 
spille med. Vi gik sommetider på 
frugt-rov i den store frugtplanta-
ge på Kirkemosevej, skønt vi 
havde frugt nok hjemme i haven. 
Vi blev tit sendt i byen for at 
handle, dengang var der to køb-
mænd og en bager. Bag købman-
dens butik lå forsamlingshuset, 
hvor jeg som barn kom til jule-
træsarrangement, høstfest og pri-
vate fester. I min ungdom fra jeg 

var 15-18 år spillede jeg dilletant 
med andre fra Udby og omegn. 
Vi spillede i Hjertebjerg og Ny-
ord forsamlingshus og rundt på 
de mønske plejehjem. 

I vores knallert-tid lavede vi en 
slags ungdomsklub ude på Bods-
høj-gård, som en af mine kam-
meraters far ejede. Det var også 
her, vi holdt fest i weekenden. Vi 
kørte mark-ræs på forældrenes 
marker, når der var høstet. Det 
var både med bil og knallert, 
selvfølgelig inden vi var gamle 
nok! 

Efterhånden er der ikke ret man-
ge af de beboere fra mine ung-
domsår i byen. Men vi glæder os 
til at lære byens nuværende be-
boere at kende. Det er dejligt 
med så meget socialt liv i byen, 
selvom det ikke er så meget, vi 
har deltaget i endnu.” 

Efter skolen blev Anders udlært 
som slagter hos Slagter Stig i 
Stege. Derefter drog han til Nør-
re Nebel i Vestjylland, hvor han 
arbejdede i en slagterbutik i 5 år. 
Men Møn kaldte, og Anders blev 
ansat som slagter i Høegs/Fogs 
supermarked på Katedralvej. 

Senere fik han arbejde på Møns 
Røgeri på Hasselvej. Røgeriet 
overtog han selv i 1990. Han har 
5 ansatte og her produceres røg-
varer, kødpakker, pålæg og pøl-
ser til grossister landet over. Pri-
vate kan også handle her. Tjek 
Anders’ hjemmeside 
www.slagtertoft.dk . 

I sin fritid er Anders bl.a. en iv-

rig jæger, og dengang der blev 

drevet jagt i Udby Skov, var han 

også med. Men ellers har Bente 

og Anders travlt med hus 

og have. 

 Helle 

 

Anders og Bente, Udbygade  32 

http://www.slagtertoft.dk


 4 

 Side 4  

18 år med kamp for trafiksikkerhed i Udby 

Trafiksikkerhed har i næsten to 
årtier været et tilbagevendende 
tema i Udby. På stort set alle - bå-
de det forrige og nuværende - 
landsbylaugs generalforsamlinger, 
er bekymringer om fart, utryghed 
og manglende fortov blevet drøftet 
– og inden næste generalforsam-
ling ønsker landsbylauget at give 
et samlet overblik over, hvad der 
faktisk er gjort, og hvilke resulta-
ter det har givet. 

Tre trafikgrupper på 18 år 

Gennem de seneste 18 år har der 
været hele tre trafikgrupper i Ud-
by. Dertil har både enkeltborgere 
og de to landsbylaug, som har ek-
sisteret i perioden, løbende været i 
dialog med kommunen om udfor-
dringerne. Kommunen har foreta-
get flere trafikmålinger og gen-
nemført enkelte tiltag – men man-
ge problemer består fortsat. 

De tiltag, der er opnået 

Den mest synlige forbedring har 
været etableringen af to bump og 
40 km/t-zone på Udbyvej fra 
landsbyskiltet og ind i byen. Det 
har haft en vis effekt, men ikke 
nok til at løse alle udfordringerne, 
særligt når bilister nærmer sig 
landsbyzonen fra Klintevej med 
høj fart. 

Til gengæld er 40 km/t-skiltene på 
Udbygade desværre blevet fjernet 
for mange år siden, hvilket har 
skabt fornyet bekymring, især for-
di gaden både har et skarpt sving 
og mangler fortov. 

I årenes løb har der desuden været 
flere trafikuheld i landsbyen 
(desværre har vi ikke konkrete tal 
på hvor mange), og mange husdyr 
– især katte – er blevet påkørt. 
Faktisk var trafikproblemer det 
tema, der blev skrevet flest læser-
breve og debatindlæg om i Udby 
Times i de første syv år af avisen 
livtid. 

Historien om Udby og trafiksik-
kerheden 

 

2007: Den første trafikgruppe og 
en stor trafikaktion 

Den første trafikgruppe blev dan-
net i 2007. Allerede samme som-
mer arrangerede gruppen en stor 
trafikaktionsdag, hvor 29 borgere i 
alle aldre deltog. Der blev delt 
balloner, kage og løbesedler ud til 
forbipasserende bilister – alt sam-
men for at minde især lokale trafi-
kanter om at sænke farten gennem 
byen. TV2 Øst dækkede arrange-
mentet, og initiativet gav stor op-
mærksomhed. 

Samtidig havde det tidligere lands-
bylaug løbende kontakt med kom-
munen om bl.a. ønsket om fortov 
og andre trafiksikkerhedstiltag. 

2011: Ny gruppe – nye ønsker 

Den anden trafikgruppe blev ned-
sat i 2011 da der stadigvæk var 
problemer med for høj fart. Grup-
pen mødtes med både lokalrådsfo-
rum og kommunens medarbejdere 
og havde særligt fokus på det farli-
ge kryds Klintevej/Udbyvej. Ar-
bejdet resulterede i, at hastigheden 
på Klintevej blev nedsat til 70 km/
t før og efter krydset. 

Gruppen havde dog ønsket mere – 
både en svingbane på Klintevej og 
en hastighedsgrænse på 60 km/t 
helt frem til landsbyskiltet på Ud-
byvej. Disse ønsker blev ikke imø-
dekommet. 

2014: Bump og 2-i-1 vej 

I efteråret 2014 etablerede kom-

munen to bump og en såkaldt 2-i-1 
vej på Udbyvej. Det forbedrede 
trafiksikkerheden noget, men ikke 
nok. Stadig er der problemer med 
for høj fart på vej ind i landsbyen, 
og forstyrrende støj fra opbrems-
ninger inden bump mærkes især 
omkring Udbyvej 13. 

I Udbygade fortsætter udfordrin-
gerne med for høj hastighed, 
skarpt sving og manglende fortov. 

2023: Nyt landsbylaug – nyt tra-
fikudvalg 

Kort tid efter det nye landsbylaug 
blev etableret, nedsatte man igen 
et trafikudvalg. I 2023 fik gruppen 
fremstillet iøjnefaldende skilte, 
som blev sat op flere steder i 
landsbyen for at minde bilister om 
at tage farten af. 

Gruppen fik også kommunen til at 
gennemføre en ny trafikmåling – 
denne gang i Udbygade. Resultatet 
førte imidlertid ikke til nye tiltag, 
da kommunen vurderede, at der 
ikke er behov for yderligere æn-
dringer til stor frustration for tra-
fikudvalget. 

Arbejdet fortsætter 

Selv om der er sket noget gennem 
de sidste 18 år, er det fortsat ople-
velsen blandt mange borgere, at 
trafiksikkerheden i Udby ikke er 
god nok. Manglende fortov, høj 
fart, uheld og utrygge steder er 
stadig en del af hverdagen. 

Der er brug for nye ideer til hvor-
dan vi i Udby kan få kommunen 
til at tage disse problemer alvorligt 
og foretage de nødvendige foran-
staltninger. Har du idéer?  
Hvis du har gode idéer til hvordan 
vi får kommunen i tale, eller bare 
gerne vil hjælpe til, så skriv 
til bestyrelsen@udbylauget.dk. 

Af Pia Ølholm, Chris Poole og 
Jens Broberg 

Uheld på Udbygade, august 2010 

 

mailto:bestyrelsen@udbylauget.dk
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Mere om kampen for trafiksikkerhed 

Hvem bestemmer fartgrænserne? 

Alle veje i Udby er kommuneveje, 
bortset fra stikvejene med grus. 
Kommunen kan foreslå fartgrænser, 
som politiet så skal godkende. Det er 
Trafiksikkerhedsrådet under Trafik & 
Miljø i kommunen som står for dette. 
De kigger på sikkerhed, uheldsstati-
stik, trafik- og hastighedsmålinger, 
vejens oversigtsforhold m.m. Du kan 
se hvem rådets medlemmer er og 
læse referater fra deres møder på 
Vordingbord Kommunes hjemme-
side under trafik-og-veje/
trafiksikkerhed-og-cykelstiplan. 

Fra trafikaktionen i 2007 hvor Udby borgere i alle aldre deltog. 

To af de skilte der blev opsat i byen 
i 2024 

Mange børn lavede skilte til trafikaktions dag i 
2007 

På opfordring fra en mødre-
gruppe i byen har vi et par 
gange lavet yoga for nybagte 
mødre og deres babyer hos 
Møn Yinyoga på den gamle 
skole. Det har været et par 
hyggelige eftermiddage og 
håber det kan fortsætte. Det 
vil være torsdage fra 13-
14.30 og vil være for både 
nybagte mødre samt gravide 
kvinder. Der er primært fokus 

på bækkenbund og ømme skuldre 
og lænd, men hele kroppen bliver 
strukket godt igennem, mens ba-
byer hygger sig med hinanden. 
Kontakt Lene 2311 6036 hvis du 
kunne tænke dig at være med. 

 

Lene 

Baby Yoga 

https://www.vordingborg.dk/borger/trafik-og-veje/trafiksikkerhed-og-cykelstiplan
https://www.vordingborg.dk/borger/trafik-og-veje/trafiksikkerhed-og-cykelstiplan
https://www.vordingborg.dk/borger/trafik-og-veje/trafiksikkerhed-og-cykelstiplan
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Nye i landsbyen 

Velkommen til Silke og Simon 
Lundgren Cloos, der bor på 
førstesalen på Bodshøjgård. 

Det er ikke helt nyt at have  
Silke og Simon på gården, da 
det er 2 år siden at Simon flyt-
tede ind, og et år siden Silke 
fulgte efter, og til januar kom-
mer der en lille ny baby. 

 

Simon er uddannet mediegrafi-
ker og Silke er grafisk designer 
fra designskolen i København, 
men de ønskede mere natur, ro 
og plads, så derfor greb de mu-
ligheden for at flytte til Møn. 
Det har dog også gjort at de 
måtte kigge på andre leveveje, 
og Simon er i gang med en læ-
replads som tagtækker i Tæk-

keriet, og Silke er på seminariet 
i Vordingborg for at blive læ-
rer. 

 

Ved siden af tækkerjobbet er 
Simon og aktiv i discgolf for-
eningen der er i gang med at 
etablere en bane i Stege skov. 

 

Lene 

I det lyserøde hus på Udbyvej 
60 er Ulla Lotz flyttet ind den 
1. september i år. Da jeg kom-
mer forbi er der dejligt varmt 
fra brændeovnen, men ellers er 
der lidt kaos overalt, da Ulla 
har gang i mange ombygnings-
projekter samtidig med at fyret 
er stået af og strømmen driller. 
Men ingen tvivl om, at alt nok 
skal blive godt når der igen 
kommer varme på, så malingen 
kan tørre og tapetet ikke falder 
ned af væggen igen. 

Ulla har boet på Samsø de sid-
ste 6 år, men en datter (Astrid) 
og specielt et lille barnebarn 
trak i Ulla for at flytte til Udby. 
Ulla er uddannet folkeskolelæ-
rer med speciale i billedkunst, 

men en ulykke for 24 år 
siden satte en stopper for 
den karriere. Ulla er aktiv 
indenfor alt mulig kunst, 
healing og andre alternative 
tilgange til livet, men størst 
af alt Bedstemor. 

Ulla har gang i mange pro-
jekter og det bliver spæn-
dende at følge hvordan hus 
og have forandres i den 
kommende tid. Måske en 
stor fordel at Handymøn er 
hendes svigersøn. 

 

Lene 

Ny i Udbyvej 60 

Stor tilslutning til fællesspisning  

Vi har fællesspisning igen den 7. 
januar fra 17.15 for børnefamilier 
og kl. 18.30 for de voksne. Det 
koster 50 kr. for voksne og 30 kr. 
for børn (2-15år). 

Tilmeld dig til Lene på sms 
23116036. 

Kommende fællesspisninger i for-
året 2026 er 18.3, 15.4 og 20.5. 

Lene 
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Juletræsplantagen som blev væk men genop-

står som??? 
Udby Times har haft en snak med 
Christian Jørgensen om hvilke pla-
ner han har for det stykke jord som 
har været tilplantet med grantræer 
nogle år. Christian Jørgensen har 
overtaget driften efter sin far Lars 
Jørgensen. 

 Jorden ligger lidt tilbagetrukket 
fra Udbyvej, med et lille stykke 
langs med vejen mellem Udbyvej 
nr. 9 og nr. 5. 

En del lokale fra Udby har lagt 
mærke til at grantræerne er blevet 
fældet. Og folk er nysgerrige på 
fremtiden for stykket. På det sene-
ste har der også været gang i både 
flismaskiner og rodfræsningsma-
skine på arealet. 

Christian siger: ”Planen for styk-
ket næste år er indtil videre at 
etablere blomsterbrak og derefter 

er der endnu ikke nogen klar 
plan med stykket.” 

Så vi kan se frem til endnu et 
stykke jord ved landsbyen som 
næste år vil blomstre og forhå-
bentligt tilbyde nektar og pol-
len og levesteder for vores lo-
kale insekter. 

Udby Times spurgte Christian 
om han vil tillade at folk får 
adgang til at gå forsigtigt i 
blomstermarken og nyde blom-
ster og insekter næste år. Det 
må vi meget gerne, bare vi ikke 
slår stier i stykket eller sætter 
bænke op. 

Susanne 

 

Landsbylauget er ved at arrangere 
et besøg af en frivillig underviser 
fra Beredskabsforbundet lørdag 
den 14. marts om eftermiddagen. 

Formålet er at få rådgivning om, 
hvordan vi kan udvikle en lokal 
beredskabsplan og i fællesskab 
forebygge og håndtere forskellige 
krisesituationer. Vi kan alle risike-
re at stå uden forsyning i kortere 
eller længere perioder– og det ska-
ber større tryghed, når vi er forbe-
redte sammen. 

Idéen til arrangementet er opstået, 
fordi flere beboere i landsbyen har 
efterspurgt netop denne form for 
information. 

Arrangementet afholdes i den 
gamle gymnastiksal, Udbygade 69. 

Vi håber på et stort fremmøde – 
gerne mindst 20 deltagere. 
Tilmelding sker ved at sende dit 
navn i en SMS til 30 51 97 77. 

Fra Beredskabsforbundet: 

 

” En lokal beredskabsplan handler 
ikke kun om teknik og procedurer. 
Lige så vigtig er omsorg, tryghed 
og fælles støtte. Det betyder bl.a. 
at aftale, hvem der kan hjælpe med 
praktiske 
opgaver, 
hvordan 
der kan 
sikres ad-
gang til 
vand, mad, 
varme, sa-
nitet og et 
trygt sted 
at opholde 
sig, og 
hvordan 
man sikrer 
kontakt og 
nærvær, så 
ingen står 
alene i en 
krise. ” 

 

Beredskabsarrangement i marts 
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Bestyrelsen og flere af byens borgere 
arbejder fortsat på en god løsning for 
et samlingssted i byen. En skovlovstil-
ladelse er sendt afsted og der ventes 
svar først i det nye år, hvor vi håber at 
kunne dele noget mere konkret med 
jer. 

Vi vil samtidig minde om, at det er tid 
til at betale kontingentet på 100 kr. til 
Udby Landsbylaug for året 2026.     

Du kan betale på følgende måder: 

• MobilePay: 19 224 

• Bankoverførsel: Reg.nr. 6140 – 
Konto 4142160 
Kontant: Læg 100 kr. i en kuvert og 
aflever den i postkassen hos Schmidt, 
Udbygade 21 
Husk at angive din adresse i Udby, så          

vi kan registrere betalingen korrekt. 

Generalforsamlingen er planlagt til 
søndag den 12. april. Sæt allerede nu 

kryds i kalenderen. 
 

En tak til alle der har støttet, hjulpet 
og bakket op om alt hvad der sker i 

landsbyen og bestyrelsen ønsker alle 
en glædelig jul og godt nytår. 

Kort nyt fra landsbylaugets bestyrelse 

  


